

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUBSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada . . . . .	150 p.	450 p.	9 p.	18 p.
Provincias . . . . .	175 »	5 »	10 »	20 »
Portugal . . . . .	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico »	10 »	20 »	40 »	40 »
Unión Postal . . . . .	10 »	20 »	40 »	40 »
Demás países . . . . .	»	»	30 »	60 »

NUMEROS ATRASADOS DE 1 Á 5 PÉSETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É MPRENTA

### RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELEFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

### PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 »
Idem de espectáculos . . . . .	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financieros ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea . . . . .	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos, cada línea . . . . .	10 »	6 »	2 »	»
Comunicados id. id. . . . .	100 »	70 »	2 »	50 »

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

## ABONOS PLEIN CARRILLO Y C. Santafé (Granada).

Profesora Superior de Instrucción primaria

para dar lecciones á domicilio. Honorarios módicos, aptitud recomendada. Informarán en la Administración de este periódico.

## ÚLTIMOS DIAS

De liquidación en EL GRAN BAZAR de los señores A. Gil de Tejada, Reyes Católicos, 23, para realizar en pocos días los géneros que han podido aprovechar después del incendio ocurrido en la noche del 25 de Febrero.

Véase el anuncio de la 4.ª plana.

## LA FUNCIÓN PATRIÓTICA.

Han cesado de gemir las prensas; la función patriótica se ha celebrado en el teatro Real con delirante entusiasmo, y se han recaudado setecientas mil pesetas: convengamos en que es poco dinero para tanto patriotismo.

Los fantásticos ofrecimientos de millones, los cálculos de probables ingresos, el esperado concurso de nuestros millonarios banqueros ó magnates, todo se ha quedado en proyectos y en habladurías de salón; el refrán castellano «Una cosa es predicar y otra dar trigo», ha recibido plena confirmación.

En solo dos horas reunieron nuestros compatriotas de México mucho más dinero para darlo á España, que el recaudado en la taquilla del teatro Real. ¿Dónde están, pues, esos millones ofrecidos, tan cacareados por la prensa? Hay aristócrata adinerado que pagó por su palco el precio corriente.

Hasta Granada había llegado el entusiasmo; leíanse con avidez los periódicos, llenos de sumas probables, y se comentaba el alcance de la fiesta: la desilusión ha llegado á Granada también.

De aquellas señoras ricas que no quisieron banquetear con Woodford, apenas si dos ó tres han dado 2.000 pesetas; de esos ricachones, que acaban de ganar seis millones jugando á la baja, apenas si cuatro ó cinco han dado los ocho mil reales.

Más, mucho más hubiérase recaudado cobrando á tanto la línea los reclamos hechos por los diarios de Madrid; el anuncio les ha salido muy económico á los grandes señores: por dos mil pesetas han sido leídos en toda España sus nombres de Mecenas patrióticos y baratos.

¡Ay que si rebajas tales como las del dinero del Real las hiciera el pueblo, pocos hombres tendríamos para vengar las ofensas de la patria.—J. V.

## UN FOLLETO IMPORTANTE

### El conflicto hispano-americano

De un libro que ha llegado á nuestras manos, hoy nos vamos á ocupar detenidamente por tratar de una cuestión nacional y de palpitante interés.

Titúlase «Le conflit hispano-américain», firmado por Mr. H. de Nimal y está impreso en francés, en Charle-roi.

La circunstancia de ser un extranjero, y muy entendido, quien nos juzga, da á sus opiniones valor y á nuestros lectores ocasión de saber el juicio que á Europa merece España enfrente de los Estados Unidos.

Del primer párrafo del folleto traducimos lo que sigue:

«Puedo afirmar que, especialmente desde el principio de la actual revo-

lución cubana, los Estados Unidos violan constantemente los más elementales principios de derecho internacional, dando en todas las circunstancias pruebas de una incorrección de que la historia no ofrece ejemplo.

Las pretensiones del Gobierno norteamericano no hacen más que aumentar de día en día y hasta lo fabuloso la correcta actitud del Gabinete de Madrid, aunque interiormente enardezca su ánimo.

Entre tanto, el Maine, uno de los mejores acorazados «yankéas», hizo explosión en las aguas de Cuba.

Cosa extraña y digna de reflexiones que un buque destinado á efectuar una amistosa visita, fuese á la Habana atestado de toda clase de explosivos. Cualquiera negligencia á bordo podría ser causa de la explosión, precisamente cuando los principales jefes no se encontraban allí.

En lugar de observar un digno paralelo á la conducta de España, algunos periódicos americanos se entretuvieron en arrojar leña al fuego, acusando públicamente á España de los peores hechos, imputándole el crimen de la pérdida del Maine, causada por un torpedo, acusación monstruosa no apoyada en prueba alguna.

Un atentado tan odioso contra la humanidad, un acto de barbarie así, no puede basarse en meras suposiciones.

Considerando la cuestión sobre el triple aspecto, de flota militar, flota naval y ejército, España actualmente lleva á los yankees ventaja.

El ejército de los Estados Unidos consta en pie de guerra de 141.268 soldados con 240 cañones; España tiene 183.972 hombres y 590 cañones; sus soldados están bien organizados, mandados é instruidos, y una buena parte se han fogueado en Cuba, entretanto que los norteamericanos no tienen más que 25.641 buenos soldados y milicias mal organizadas, que como las milicias cívicas sólo hacen ejercicio una vez al mes en invierno.

Estos soldados se reparten en 92 fuertes, sin contar los números esparcidos en los 45 Estados y 5 territorios de la Unión.

Los españoles no tolerarían ninguna invasión, pero podían desembarcar un cuerpo de ejército en la Florida sin que los yankees pudieran hacer más que sentirlo.

La misma situación existe para la marina. La de España ha sido reforzada en los últimos tiempos con la compra de muchos barcos de tipos modernos, superiores á los yankees, á quienes no sólo aventajan en porte y número, sino en la ciencia de sus oficiales, la disciplina, bravura y heroísmo de sus marinos, que nunca han perdido lo que en sus manos encomendó la patria.»

## Los Domingos.

Sin ruido y sin emociones, sin jaleo y sin cuestiones que turben la paz presente, salvo algún leve incidente, se hicieron las elecciones.

Todo el mundo es liberal en la nación española, que en período electoral resulta ministerial hasta el niño de la bola.

Así, en cuanto distinguieron cómo Capdepón las gasta con los que no obedecieron, hasta las tumbas se abrieron, gritando: Moret, Sagasta.

Nada, que si hay liberales es la gente liberal, y en pueblos y en capitales triunfan los ministeriales por sufragio... funeral.

Callen, pues, esos que alteran censurando la apatía de los que se retrajeran. Ya votarán algún día.

¡Claro está, cuando se mueran!

Conste, sin más discusiones, porque así probado está, que es el siglo que se va un siglo de Exposiciones.

Según colegas formales, en Milán algún guasón prepara una Exposición de narices naturales.

Pero ha de tener quien crea la exhibición provechosa, una nariz asombrosa por lo grande ó por lo fea.

¡Hombre, bonita ocasión! Si parece hecha expreso para que el señor de Bueso figure en la Exposición.

Porque él, por ciertos deslices, no «resultó» diputado; pero en cambio ha resultado con tres cuartas de narices.

En Gor varios jitanos el otro día, engañar pretendieron á unos vecinos; y hace constar Osorio que todavía hay tontos para burla de los ladinos.

Tiene razón; mas creo (y va de crítica) que mientras pillos haya ha de haber agio; pues no habría sin pillos en la política, tontos que aún creyeran en el sufragio.

Las noticias que hace días transmiten desde Madrid, pintan con negros colores la situación del país.

La bolsa sigue bajando, sin cuidarse de subir; el trigo sigue subiendo, según dicen por ahí; la gente de Norte América quiere darnos que sentir metiéndose en nuestra casa del modo más ineivil; anda inquieto el Ministerio, y todo es ir y venir celebrando conferencias y cabildos sin fin, para arreglar el conflicto sin la ayuda del fusil; presentan los rotativos un malísimo cariz, asegurando que estamos en el principio del fin, y que nuestros enemigos toman precauciones mil y tienen el plan trazado que en la guerra han de seguir, que nuestras islas Canarias se encuentran hoy en un tris... y así sucesivamente todo lo que hay que decir.

Pero no, no hay que alarmarse por cosa tan baladí. Si vienen, es que á esos puercos les llegó su San Martín.

EDUARDO VAZQUEZ FERRER,

PAGINAS LITERARIAS

## EL CANTO DEL CISNE

Sentado en su amplia butaca de cuero y con la cabeza inclinada sobre el pecho, pensaba tristemente el anciano compositor músico Muller en las cosas del pasado. Con el alma abatida, tenía fija la mirada en el fuego de la chimenea, cuyo brillo no podía ver el infeliz porque era ciego. ¡Visión rara y misteriosa!

Durante aquella noche de Navidad su imaginación le reflejaba con inexplicable angustia toda su existencia.

Recordaba la muerte de sus padres, sus triunfos de compositor, los aplausos frenéticos que se le habían tributado en todas partes y las circunstancias penosas que le habían ocasionado la pérdida de la vista. Viejo y debilitado por el peso de la edad, se había quedado solo en el mundo, sumido en las impenetrables tinieblas de una noche eterna. Había disfrutado de la gloria y logrado obtener grandes riquezas. ¡Pero estaba ciego, ciego para siempre! Y el anciano se echó á llorar.

La criada de Muller se levantó. Había oído cantar en la calle á unos niños que mendigaban de puerta en puerta, entonando un inspirado himno al nacimiento del Hijo de Dios.

Gertrudis—que así se llamaba la sirvienta—llamó á los niños y les hizo entrar con sigilo en la casa, les sirvió pan, fruta y cerveza y les dijo:—Seguidme, pero procurando hacer el menor ruido.

Subieron lentamente al piso principal y se detuvieron ante la puerta del aposento donde estaba el desdichado Muller.

Gertrudis abrió la puerta é inmediatamente introdujo á los niños en la sala.

El anciano levantó la cabeza y tendió en el vacío sus manos temblorosas. Gertrudis hizo avanzar á los muchachos y dijo á Muller:

—Señor, he hecho venir á esos niños que cantaban en la calle.

Y de-pués añadió, dirigiendo é á aquellas tiernas criaturas:

—Cantad con la voz más hermosa de que dispongais.

Pero los niños no se atrevían á cantar, asustados por la mirada fija de Muller.

—Vamos, niños—dijo al fin el maestro.— Cantad el himno de Navidad. Ya os escuchó.

—Nos asusta la mirada de este señor—dijo uno de los muchachos á Gertrudis.

—No temais, hijos míos. El señor es ciego, y, por lo tanto, no puede veros. Cantad, pues, y de este modo le proporcionareis una verdadera alegría.

Si pronunciara ninguna otra palabra de protesta, los chichuelos, que eran seis, entonaron con gran entusiasmo el himno á Jesús.

Muller levantó de nuevo la cabeza. Indudablemente le parecía haber oído ya aquella música. Pero, ¿quando? En vano se lo preguntaba maestro, por más esfuerzos de imaginación que hacía.

Y con los ojos fijos en el espacio y los brazos cruzados, los chicos seguían cantando á más y mejor.

De pronto se disparó la niebla que cubría los recuerdos del anciano. Muller recordó con indecible deleite que él mismo era el autor de aquel inspirado canto.

Había puesto en él toda su alma de poeta y toda su ciencia de compositor.

No comprendía como aquellos mendigos podían cantar aquel himno de Navidad, del que Muller había perdido hasta el recuerdo.

El anciano se levantó de su butaca y Gertrudis acudió á sostenerle.

—¡Mi piano! ¡Mi piano!—exclamó el artista.

La criada comprendió lo que á su señor le pasaba y acompañó al músico hasta el piano.

Abrió Gertrudis el instrumento y Muller, dejando correr sus temblorosas manos por el teclado, murmuró con voz débil y vacilante:

—¡Acercaos, hijos míos! ¡Venid, venid... ¡Aquí, á mi lado!

Los niños se acercaron [sin vacilar y el mismo compositor acompañó á los tiernos sopranos.

Y Muller quiso cantar también con ellos, recordando que en otro tiempo había tenido una hermosa voz de exquisito timbre y de gran extensión. Pero no pudo y los sonidos espiraron en su garganta con un grito de angustia.

Aquella melodía... en aquel instante, le hacía un daño espantoso.

Muller inclinó la cabeza en el teclado y se echó á llorar.

¡Qué fue el último canto del gran compositor! ¡Su canto del cisne!

Jorge Boclens.

## Las Baleares y las Canarias

Ayer dijimos que las fuerzas regionales de Baleares y Canarias pueden alcazar, en caso de guerra, la cifra de 10.000 hombres en cada uno de ambos archipiélagos. Efectivamente según datos públicos, pues constan en el Anuario militar, la organización de las tropas en esos territorios es la que sigue:

Disirito ds Baleares.—Infantería: dos regimientos de línea de á dos batallones cada uno; los idem de reserva con idem. Total, ocho batallones, que en pie de guerra suman 8.000 hombres de tropa.

Caballería: un escuadrón de Cazadores; en pie de guerra, 150 hombres.

Artillería: 8.º batallan de plaza; en pie de guerra, 1.000 plazas.

Ingenieros: compañía de zapadores-minadores, 250.

Guardia civil: una comandancia, 200.

Carabineros: una idem, 200.

Administración Militar: sección montada; en pie de guerra, 100.

Sanidad militar: idem, 50.

Total: 9.950 hombres de tropa, á los que deben añadirse 2.000 en dos batallones, que podrían organizarse con reclutas disponibles, sobre la base de los cuadros de las dos zonas de reclutamiento.

Distribo de Canarias.—Infantería: dos batallones de Cazadores regionales; en pie de Guerra, 2.000; seis batallones de reserva, id. id., 6.000.

Artillería: 9.º batallón de plaza, 1.000.

Guardia provincial, 140.

Administración Militar: Una sección de montaña, 50.

Sanidad Militar: Una sección, 50.

Total: 9.250.

Mas un batallón de 1.000 plazas

ó más, que podría organizarse con reclutas disponibles, sobre la del cuadro de la zona de reclutamiento.

Es decir, que en cada uno de los archipiélagos puede organizarse una división. En Canarias, por si faltan fuerzas de Artillería é Ingenieros, es por lo que el Gobierno ha ordenado la preparación de las que hay dispuestas para marchar.

Como se ve, con facilidad pueden quedar nuestras islas adyacentes á cubierto de cualquier golpe de mano.

La organización regional permite además que puedan ser movilizadas las tropas allí residentes, sin necesidad de que se pongan en pie de guerra las de la Península.

Esto es una compensación al privilegio que disfrutan los naturales de esas provincias de servir en ellas, sin dar para el exterior otro contingente que el de Ultramar.

Y en cuanto á la lealtad, no hace mucho celebró en Canarias, el centenario de la derrota de Nelson por las milicias del país en 1797. Las Baleares distinguieronse también siempre por su acendrado patriotismo. Y unos y otros balears y canariés, son, además, soldados excelentes: sobrios, subordinados y capaces de los mayores rasgos de valor.

## Granada al día

### Los consumos.

Continúa el abuso, con extremos intolerables y sin que nuestras autoridades se hayan preocupado lo más mínimo de un asunto tan importante.

No sabemos que, hasta ahora por lo menos, haya sido decretada la autonomía del impuesto de consumos, por lo cual insistimos en que se remedie lo que ocurre.

No solamente insistimos, sino que insistiremos y en la forma prudente con que lo venimos haciendo, porque nos resistimos á creer que necesiten las autoridades otros tonos, en cuestión tan justa como ésta es.

Cada empleado del resguardo ejerce de ministro insular y hace mangas y capirotes del sayo de la ley; ¡váyalos usted, contribuyente pacífico, con eso de la ley!

Regresa una familia del campo y se cobran los restos de la merienda; trae un señor varias caracolas, y las clasifican como pescado; llega un carro con toneles, acreditando la cabida de ellos, y se empeñan en que traen más, para que, ó descargue con las molestias y perjuicios consiguientes, ó pague lo que quieran exigirle.

Recomendamos todo lo que ocurre al Sr. Gobernador, para que lo remedie, ya que puede hacerlo y ahora que estará libre de preocupaciones electorales.

El Juez de Instrucción de Motril ha interesado del Gobernador, que envíe certificado haciendo constar si fueron aprobadas las elecciones municipales verificadas últimamente en Lújar.

### Sucesos

En el ventorrillo denominado *El Rey chico*, que existe al final del paseo de los tristes, se promovió anteanoche un escándalo monumental.

Audieron los guardias de orden público Francisco Martín y Ramón González, dándose los camorristas á la fuga.

Uno de ellos, llamado Pedro Jiménez Vascañana, antes de huir disparó un tiro á los agentes, rozando el proyectil en la mejilla derecha al guardia Martín.

Del hecho se se ha dado conocimiento al Juzgado.

El agente del mismo cuerpo Antonio Puertas, se personó dicha noche en la posada de San Juan de Dios, establecida en una casa de López Argüeta, con objeto de averiguar si se encontraban en ella los autores de un hurto de caballerías cometido en Bujalance, no conviniendo las señas que llevaba con las de los que había en la posada.

Exigió las guías á dos individuos que decían ser dueños de una yegua y un mulo, y como no las presentaron, les dijo que buscaran persona que les garantizase. Los individuos de referencia manifestaron que en seguida lo harían, y como no volvieron á la posada, han sido puestas las dos caballerías á disposición del Juez de Instrucción.

Con motivo de las últimas lluvias, ha aumentado de modo considerable el número de braceros que no hallan trabajo y tienen que dedicarse á la mendicidad.

En tal ocasión, el Ayuntamiento podría colocar buen número de obreros, promoviendo las numerosas obras municipales que están aplazadas.

También habría colocación, en obras que no se efectúan por desidia del Ayuntamiento, como las del hotel Victoria y el tendido de cables de la empresa Lebón.

Principalmente esta última podría dar colocación á unos 300 obreros.

La cuestión es de vital interés y debe la Corporación municipal ocuparse de ella con actividad y energía.

A don Juan Matías Lorente, le ha concedido autorización el Gobernador, para que traslade los restos mortales de don Juan Matías García y doña Nieves Matías, desde el cementerio público de Esfiliana al de Guadix.

Los ayuntamientos de los pueblos de esta provincia, para cumplir las órdenes de la Delegación de Hacienda, están procediendo con urgencia á la formación del padrón industrial que ha de regir en el ejercicio económico de 1898-99.

El Juez de Instrucción del distrito del Salvador de esta ciudad, llama á José Porcel Espinosa.

Una Real orden del Ministerio de la Gobernación dispone que los mozos cuyos padres figuran en las listas de voluntarios publicadas en la *Gaceta de Madrid*, deben gozar desde luego la exención, previa identificación de sus personas, en la forma que determinan las Reales órdenes de 13, 14 y 20 de Abril de 1896, y si hubiese entre ellos alguno que se haya alzado ante el Ministerio, deberá ser aplicado, interin su expediente no se reanuda, lo prevenido en la Real orden del Ministerio de la Guerra de 17 de Enero último.

**A los maestros.**

Reunidos en el Fomento de las Artes en junta general, los maestros que forman la *Liga profesional* de esta provincia, acordaron por unanimidad:

- 1.º Aprobar el reglamento presentado por el presidente y secretario don Juan R. Gómez y don José Galde, respectivamente.
- 2.º Dar á dichos señores un voto de gracia.
- 3.º Que dicho Reglamento sea presentado una vez corregido para que sea firmado su junta general extraordinaria á la que quedan convocados, para el domingo 3 del corriente en el Fomento de las Artes, Elvira 121, á las 12 del dicho día.
- 4.º Que los señores que no asistan á dicha junta y no justifiquen su ausencia serán sustituidos por entenderse que renuncian.
- 5.º Nombrar en dicha junta la Comisión que ha de visitar á los señores Gobernador y Presidente de esta Excm. Diputación Provincial, para que contribuya esta última á los gastos que ocasione la implantación en esta *Escuela Normal de 4.º año de la Carrera de Maestros*.
- 6.º Dirigirse á todas las Maestras y Maestros de esta provincia por medio de B. L. M. con un extracto del Reglamento, solicitando su adhesión.

El presidente de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, ha dirigido una circular á los alcaldes haciéndoles presente que teniendo derecho á percibir los médicos civiles 2,50 pesetas por cada reconocimiento de mozos que haga, cantidad que ha de abonar la parte que lo solicita, deben manifestar á los interesados que el pago de la suma indicada ha de tener lugar en el acto del reconocimiento.

En otra circular previene también á los alcaldes, que nombren los delegados encargados de darles conocimiento de las operaciones que verifique dicha comisión.

Se ha concedido plazo de treinta días á don Antonio Ocete Pérez, vecino de Motril, para que presente las observaciones que estime oportunas en el expediente de imposición de servidumbre de acueducto, incoado á instancia de D. Rafael Ornela y Zuazubiscar, para derivar 210 litros de agua por segundo de la Fuente de

D. Alonso, que se le tienen concedidos.

La guardia civil de Nigüelas ha detenido á Manuel Martos Morales y Narciso Robles Martín, autores de un hurto de catorce arrobas de aceite, propiedad de D. Antonio Figueroa Robles.

D. Miguel Ubadosell Gil, ha solicitado que se le expidan los títulos de propiedad de los registros mineros *San Carlos* y *San Matias*, situados en término de Baza.

—También ha renunciado la propiedad de la mina *Buenaventura*, en el mismo término, é interesado que se le devuelva el depósito que constituyó para atender á los gastos de demarcación.

D. Julián Rodríguez Pérez, como apoderado de D. Francisco Ortega García, y otros propietarios de terrenos en término de Albuñol, han presentado instancia en el Gobierno civil, solicitando que se instruya expediente para indemnizarles los perjuicios que se les han ocasionado con motivo de la construcción del trozo tercero de la tercera sección de la carretera de Tablada á Albuñol.

Por referencias que consideramos exactas, podemos decir que la empresa Lebón ha presentado al Ayuntamiento un notabilísimo proyecto de iluminaciones, para los festejos del Corpus.

A más de un concejal le hemos oído hacer grandes elogios de dicho proyecto.

Procuraremos tener á nuestros lectores al corriente de lo que ocurra, si nos informamos sobre ello.

**Misión.**

Me hace grandes plácemes la misión dada en el Chaparral de Cartuja por el ilustrado presbítero D. Fausto de la Chica, á petición de los dueños de aquella hermosa finca D. Rafael Jiménez de la Serna y su distinguida esposa D.ª Angustias Audez.

Precedieron á la ceremonia general cuatro hermosas pláticas llenas de unción y virtud evangélicas, dadas por el referido sacerdote, quien probó cuanto vale su palabra persuasiva para interesar las fibras del corazón de aquellas gentes, que conlugaron con solemnidad y reverencia el 31 del pasado.

El Gobernador civil ha enviado á informe de la Comisión provincial, el proyecto de Ordenanzas municipales, formado por el ayuntamiento de Almuñécar.

La fuerza de carabineros de esta provincia prestó durante el mes de Febrero último los servicios siguientes:

- Aprehensiones de tabaco, 203; de tejidos coloniales, 54; caballerías, 30; carruajes, 4; buques, 5; reos de contrabando, 74; auxilios en naufragios, incendios, etc, 14; detenidos como criminales, prófugos y desertores, 28.

**Desde Orgiva.**

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz.

Muy distinguido amigo mío: Voy á permitirte, contando una vez más con su amabilidad, la *majadería* de ponerle al corriente de lo mucho y bueno que ha pasado hoy en Orgiva, para *recreo y solaz* de sus lectores.

Pero, ante todo, dígame para mi consuelo: ¿No es verdad que llamar á uno majadero es casi el sublime de la consideración, dado el mal humor que debemos suponer en quien lo dice y considerando su acreditado *fior acometido*? Dejo aparte el calificativo, porque hay opiniones tan mudables y tornadizas que mañana han de tenerme por oportuno y discreto; en prueba de estas mudanzas, véase:

Un día dice el periódico aludido que el Sr. García Moreno ha llevado á cabo un hecho tan plausible, que debe servir de ejemplo á todos los pueblos; y á los pocos días asegura que el acto del Sr. García Moreno es *sucio*. De donde viene á resultar pues.... un lío espantoso.

Pensemos piadosamente en que todo ello es producto de una enfermedad y dejémosle á solas con su neuropatía.

El mismo periódico anduvo á vueltas con la regeneración del sufragio, cosa que ya no defiende ni el mismo don Emilio.

Bueno; pues si el sistema está corrompido, á nosotros nos ha cabido la suerte de verlo funcionar en este distrito perfectamente, gracias al oportuno golpe de estado del Sr. García Moreno. Así lo ha creído el señor Presidente del Consejo de ministros que le ha felicitado; como el general López Domínguez, Sánchez Remán, López Muñoz, Chinchilla, Marqués de Dilar y otros mil; como Granada entera, menos el diario, lo ha aplau-

dido; como lo testificará el digno magistrado que ha presidido el escrutinio, puesto que ha visto el entusiasmo con que los interventores han firmado el acta, el asombro de los mismos amigos del Sr. Bueso, que no han encontrado el más ligero motivo de protesta, á pesar de haberles recordado una y otra vez el señor presidente el derecho que tenían de formular cuantas quisieran. Y sobre todo, la aclamación unánime, entusiasta, espontánea, que el Sr. García Moreno ha recibido de la cabeza del distrito, de su pueblo, ha sido indescribible.

Ese es el sufragio, esa ha sido una verdadera elección, que nos complacemos en publicar.

Todos han puesto á contribución del diputado lo que pueden y lo que valen; hasta nuestro pirotécnico, excelente industrial que recomiendo á todos los diputados por aclamación, como el confeccionador de cohetes más soberbios que se conocen, ha hecho subir por su propia cuenta los mejores que tenía, en honra y gloria del día más memorable de Orgiva. Soy de V. afemo., *Zimmerman*.

Nos escriben de Sorvilán, manifestándonos el pesar que en aquel pueblo ha producido el traslado del cura párroco D. Genaro Córdoba Suárez, verdadero ministro del Señor, en quien todos adoraban.

Igual efecto logrará seguramente el nuevo párroco nombrado, persona muy instruida, amable y virtuosa, que lleva á Sorvilán los mayores entusiasmos.

Periódico también informado de las interioridades de la Compañía Arrendataria como el *Boletín de Tabacos y Timbre*, dice, con motivo de la noticia circulada por la prensa sobre ensayos en tierras de la casa de Larios, lo siguiente:

«Por nuestra parte podemos decir que el Sr. Herrero, distinguido Ingeniero de las oficinas centrales de la Compañía, fué designado para reconocer terrenos con el fin de empezar los ensayos del cultivo del tabaco en España, habiendo dicho funcionario propuesto que estos se verificaran en el Norte, y en la provincia de Oviedo en Gijón, y en la provincia de Málaga y en Vélez Málaga, cuya proposición ha sido acordada.

Pero no resulta cierto que estén terminados los contratos de cesión ni arrendamiento de los terrenos ofrecidos, que en la actualidad se gestionan, y que, por tanto, no ha empezado aún los ensayos del cultivo del tabaco, como se afirma en el citado telegrama.»

Ahora es la ocasión de que las corporaciones den muestra de su actividad, al objeto de que ese ensayo de que se trata no se limite á los terrenos ofrecidos por los señores Larios; sino que se haga extensivo á zona más extensa, y participe de sus beneficios el mayor número de labradores que sea posible.

El asunto es de tan vital interés que no se debe titubear en facilitar por de pronto terrenos gratis si la Compañía, que no lo creemos, así lo exigiera. Lo importante es que se ponga en práctica el cultivo.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe del día, don Manuel Mendieta Vasco, teniente coronel de Córdoba.—Imaginario, don Francisco Villa-Real Cervette, teniente coronel de Artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones Córdoba primer capitán don Juan Portillo Casasola.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

**Falta de apetito.**

Certifico que he sufrido durante dos meses de tos, á tal extremo que no podía dormir ni comer á falta de apetito, con el uso de las píldoras expectorantes del doctor Heintzelman ya no tengo tos y estoy completamente sano. Manuel Gottlieb. Firma legalizada.

Precio del frasco, pesetas 3.º90.—Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones 81, Farmacia.

**Correo de anoche**

**Los que quieren la paz.**

Los elementos sensatos de la República de la Unión, se han dirigido á los legisladores de aquel país, exigiéndoles calma en los asuntos pendientes.

Sesenta de los principales capitalistas de Chicago, que telegrafiado á las Cámaras, manifestándolas que la gente patriótica y rica, se opone á la campaña de hostilidad que se sigue contra nuestro país.

**La escuadra yankee.**

Trasmiten á Londres desde Cayo Hueso, que cerca de aquel puerto se ha verificado un simulacro de combate de torpederos contra acorazados, evidenciándose que los torpedos pueden destruir grandes acorazados antes de que éstos disparen.

El resultado de las experiencias causó gran sensación, sobre todo en la secretaría de Marina de Washington.

**La prensa y Woodford.**

El *Nacional* y el *Correo Español* han oído decir que Mr. Woodford ha comprado varias maletas, de lo que deducen que se dispone para un viaje.

El *Nacional* añade que Mr. Woodford ha dicho que marcha á Sevilla con su familia á presenciar las próximas fiestas.

**Noticias de Cuba.**

Desde la Habana telegrafían al *Heraldo* que la prensa de aquella capital refleja gran expectación, creyendo que se aproxima la solución del problema.

El *Diario de la Marina* reconoce que las circunstancias son críticas y los momentos solemnes.

La *Lucha* pide á Dios que ilumine al señor Sagasta para salvar las dificultades.

El marqués de Apezteguía, Giberga y otros prohombres políticos, dudan que se llegue á la guerra, y esperan que se solucionará el conflicto en sentido radical.

Muchos cubanos se proponen emigrar.

El día 31 de Marzo se retiraron del Banco trescientos mil duros.

Adelanta la pacificación en Oriente. La zafra se realiza con toda seguridad.

**Lo que España rechaza.**

En los círculos se asegura que España rechaza el armisticio y solamente accedería á suspender las hostilidades si los rebeldes formularan alguna petición.

España rechaza cortésmente los oficios de los yankees y les recuerda que en Cuba hay un gobierno autónómico.

**La escuadra americana.**

En los transparentes de los periódicos yankees se anuncia que su escuadra está preparada para zarpar al primer aviso.

**La prensa inglesa**

*The Times* aboga, según despachos de Londres, por una solución pacífica.

El corresponsal de *The Standard* ha telegrafiado urgente desde Washington, que la actitud de España ha hecho cambiar de criterio á Mac Kinley.

*Daily Telegraph* afirma que Mac Kinley ha dicho que ya que España no da la libertad á Cuba, el lunes se la otorgará el Congreso yankee. Varios periódicos compadecen á España, que por honor nacional se ve obligada á luchar con tan formidable enemigo.

**El gobierno insular.**

El ministro de Ultramar ha recibido un telegrama del gobierno de Cuba, reproduciendo la nota que éste envía al gobierno yankee, manifestándole que dispone de Cuba bajo la bandera española y que dispone además incondicionalmente de la opinión de la mayoría del país.

**El batallón de Ingenieros**

A las ocho de la noche del día 1, pasó por la Puerta del Sol de Madrid, el batallón de ingenieros que marcha con dirección á Cádiz.

Seguía á los expedicionarios un gentío inmenso, lleno de entusiasmo, el cual acompañó á la tropa hasta la misma estación.

**Un manifiesto**

El Sr. Govín, ministro insular, ha publicado en la Habana un manifiesto, considerando inverosímil la pretensión de los yankees de mezclarse en los asuntos interiores de Cuba.

Tal pretensión es injusta y en contra de la voluntad del pueblo cubano, que desea conservar la autonomía y la soberanía de España.

Las actuales instituciones son las únicas que se acomodan á los deseos antillanos. Además, los yankees rectifican con tal proceder la historia y sus máximas fundamentales.

El gobierno insular estima como absurda la creencia de que la autonomía haya fracasado.

En el manifiesto se protesta de las falsedades de los yankees.

Espérase que Mac-Kinley contestará hoy á tal documento.

**Los marinos entusiasmados.**

Los marinos están muy entusiasmados y significan su agradecimiento al pueblo por el acto realizado para aumentar nuestra flota.

El marqués de Barbolea se ha ofrecido al ministro de Marina, señor Barnejo.

«La Maquinaria Terrestre y Marítima», de Barcelona, ha ofrecido todo su personal al servicio de nuestros buques, por si fuese necesario en caso de una guerra con los Estados Unidos.

**El gobierno insular y el conflicto.**

El general Blanco da cuenta al gobierno del documento que el gabinete insular envía á Mac Kinley, protestando de la conducta de los yankees.

Añade que el gobierno insular dirigirá al país un manifiesto.

**Oscilaciones en la Bolsa de París**

Dicen de París, que son grandes las oscilaciones que experimenta el cuatro por ciento exterior español á causa del telegrama que ha publicado el *Herald*, asegurando que si España niega la independencia de Cuba, los Estados Unidos enviarán el lunes el «ultimatum».

**Inglés expulsado**

El periódico *Daily Chronicle*, de Londres, dice que su corresponsal en Cuba ha sido expulsado á Buenos Aires.

El ministro de Negocios Extranjeros ha pedido se abra una información, por tratarse de un súbdito inglés, para depurar las causas que han motivado la expulsión.

**Regicidas condenados**

Han sido condenados á muerte los autores del último atentado contra el rey de Grecia, cuando éste iba en su carruaje con S. M. la Reina.

**El famoso Sigebee.**

El comandante que fué del *Maine* Sigebee, ha sido nombrado ayudante del ministro de Marina de su país.

**Corrida patriótica.**

Proyéctase la celebración de una corrida de toros, á la que serán invitadas todas las provincias para que contribuyan con donativos, y envíen representaciones con los trajes típicos de la región.

**Proposición levantada**

Un grande de España ha propuesto un empréstito voluntario, sin interés por valor de mil millones.

Este crédito se destinará á la adquisición inmediata de barcos de guerra.

**La suscripción nacional.**

La comisión encargada de la suscripción nacional para fomentar la escuadra, ha visitado al ministro de Marina para enseñarle varios ofrecimientos.

**EL POLO**

Sucursal de El León Español

PLAZA DEL CARMEN, 27

Almacén de vinos y vinagre.

al por mayor y menor.

Desde el día 24 de Marzo, queda abierto este establecimiento al público, deseando su dueño tan solo adquirir una numerosa parroquia, á cuyo fin vende á unos precios baratísimos toda clase de vinos al por mayor, y anisados y licores por menor.

Llamamos la atención principalmente sobre los vinos Valdepeñas, de la Costa de 12 á 17 años y estuches de lujo con una botella de rico Jerez á 7 pesetas uno.

Se sirve á domicilio.—Teléfono n.º 58

**EL LEÓN ESPAÑOL**

Café-restaurant y baños templados

Conciertos todas las noches.

**ACADEMIA MILITAR**

PREPARATORIA

Reyes Católicos, 57

Director

D. FRANCISCO LINO MARTÍN

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS.

PROFESOR DEL INSTITUTO

Profesores encargados de la preparación.

Primer ejercicio: Francés, D. Julio Benthier, Catedrático del Instituto.—Dibujo, don Julián Sanz, Profesor de la Escuela de Bellas Artes.

Segundo ejercicio: Aritmética y Algebra don Mariano Pitarque, Capitán de Caballería.—Geometría y Trigonometría, D. Manuel López Cámara, Teniente de Artillería

Honorarios mensuales por preparación, 40 pesetas.

SE ADMITEN INTERNOS

**Píjense todos** mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tegidos en los surtidos y precios de **EL SOL**.

**EL SOL** es la casa que siempre vende y venderá más barato en Granada.

Nuevos hermosos surtidos, géneros de gusto y novedad para señoras, especialidad en ricos géneros para trajes de caballeros, y para todas las fortunas.

Nuevos precios de competencia á menos que en fábrica efecto de importantes y bien realizadas compras.

¡Saludos! ¡Saludos! Diríjirse siempre para todas las compras y encargos á Francisco de P. López Siles.

**EL SOL, Zacatín, 5.**

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRA REDACCION EN LA CORTE)

LA BOLSA

Madrid 2

Table with market data: Interior, Exterior, Amortizable, Cajas viejas, Cajas nuevas, Acciones del Banco, Tabacalera, Obligaciones Aduanas.

COMISIONES

Paris. 42'20 beneficio al pap... Londres. 00'90 libras esterlinas... Durante el día de hoy la cotización ha sido nominal, no haciéndose operaciones.

SERVICIO DE AYER

El gobierno norteamericano.

La contestación de España.—No satisface.—Un arbitraje.

Madrid 1 (9'30 n.)

Cablegrafían de Nueva York, diciendo que se ha recibido la nota enviada por mister Woodford, transmitiendo la contestación dada por el gobierno español a las pretensiones formuladas por los Estados Unidos respecto de Cuba.

En Washington se ha reunido el Consejo de Secretarios, presidido por Mac-Kinley, para decidir en esta cuestión.

Fue examinada detenidamente la contestación del gobierno español, provocando larga discusión.

Los ministros yankees estuvieron reunidos largo tiempo, y al salir facilitaron una nota oficiosa, que da cuenta de los siguientes acuerdos, tomados por el Consejo.

Las contestaciones del Gabinete español no han satisfecho a los Estados Unidos, porque no responden en manera alguna a los deseos expresados por el Gabinete de Washington.

Se dice con bastante insistencia y con visos de certeza, aunque no es noticia oficial, que el Gobierno yankee redactará un «ultimatum» que se enviará a España.

De la contestación que den en Madrid a este «ultimatum» dependerá todo.

La situación continúa, pues, en «statu quo», hasta ahora, aunque se ha agravado bastante.—Guerra.

Quiéren la independencia.

Madrid 1 (9'30 n.)

El Gobierno español va permitiendo alguna expansión en el envío de noticias referentes al conflicto con los yankees.

Aunque los ministros guardan absoluta reserva sobre tales extremos, las noticias que se reciben de los Estados Unidos y las informaciones oficiales de aquí, permiten asegurar que lo que los Estados Unidos pretenden, es que se decreta la independencia de la isla de Cuba.

De mantenerse tal petición, la guerra parece inevitable, a lo ser que las potencias intervengan, vedando a los yankees tal intromisión en nuestros asuntos interiores.

En Madrid domina la calma, mirándose de frente la contingencia de una guerra.—Guerra.

Preparativos en España.

Madrid 1 (9'30 n.)

El Gobierno de España está dando a conocer ya que no se había descuidado respecto de los preparativos militares para

el caso de una guerra con los Estados Unidos.

Los ministerios de la Guerra y Marina tienen terminado y dadas las órdenes oportunas, para una completa movilización, respecto de la cual, aunque sé algunas, no creo prudente propalar noticias, atendiendo a los justos deseos expresados por el Gobierno.

De otras noticias mas generales, si puedo comunicar algo.

La Compañía Trasatlántica ha dado órdenes a sus delegaciones, para que no admitan en los buques carga ni pasajeros, por lo cual se cree que estos barcos, ó serán artillados ó se dedicarán a la conducción de tropas, convoyados por los buques de guerra.

En las fábricas nacionales de Sevilla, Trubia, Oviedo y las demás, hay grandes existencias de material y se continúa trabajando activamente.

De Londres dicen que las fábricas de artillería de Birmingham se han comprometido a entregar a España toda la cantidad de proyectiles de grueso calibre que necesite.

La entrega será de 2.000, semanalmente.

En los puertos comienza ya la reconcentración de fuerzas de ingenieros y artillería, sacadas del interior de la Península.

Por el ministerio de Marina se han dado las órdenes necesarias, para que con toda urgencia se incorporen en Cádiz a la escuadra los acorazados «Pelayo» y «Carlos V», que se hallan en Tolón y el Havre.

En dicho ministerio se han recibido ya numerosas peticiones para otorgar patentes de corso, no solo a barcos españoles, sino también a ingleses, franceses é italianos, que se acogerán para tal objeto a la bandera española.

Tengo informes seguros de que existe un plan completo y detalladísimo, del cual, como es natural, no dan noticia alguna.—Guerra.

Propósitos de Mac-Kinley

El «ultimatum» a España.—Mensaje a las Cámaras.—Intervención del Congreso.

Madrid 1 (9'30 n.)

Cablegrafían de Washington, con referencia a informes de carácter oficioso, dando cuenta de los propósitos que tiene Mac-Kinley en la cuestión entre España y los Estados Unidos.

Se afirma que el Presidente, al mismo tiempo que dirija a España el anunciado «ultimatum», enviará un Mensaje a las Cámaras, dando cuenta detallada de la marcha y estado en que se halla la cuestión internacional.

En el Mensaje declarará Mac-Kinley que ha hecho todo cuanto ha podido para conseguir por los medios pacíficos, que España declarase la independencia de la isla de Cuba.

Si el «ultimatum» fracasa, el Presidente de los Estados Unidos entiende que corresponde ahora a las Cámaras decidir la acción que se deba emplear.

El Congreso y el Senado deliberarán, entonces, acordando la actitud de los Estados Unidos.—Guerra.

La escuadrilla de torpederos.

Madrid 1 (9'30 n.)

En el ministerio de Marina se han recibido despachos oficiales, dando noticias del viaje de la escuadrilla de destroyers y torpederos que manda Villaamil.

La escuadrilla ha fondeado en San Juan de Puerto Rico, sin novedad a bordo.

El viaje de la escuadrilla desde Canarias hasta la isla de Cabo Verde, ha sido

durísimo, por haber sorprendido a los barcos un fuerte temporal, que han capeado admirablemente.

Los «destroyers» «Terror» y «Furor», no pudieron tomar instrucciones a causa del temporal, y se alejaron del «Ciudad de Cádiz», navegando solos.

Estos dos buques llegaron a San Vicente de Cabo Verde después de haber fondeado el resto de la escuadrilla.

El viaje realizado ha sido en extremo arriesgado, poniendo de relieve las reventantes condiciones de nuestros marinos.

La escuadrilla aguardará órdenes en Puerto Rico.—Guerra.

Gladstone grave.

Madrid 1 (9'30 n.)

Telegramas de Londres dicen que se ha agravado notablemente en la enfermedad que hace algún tiempo padece, el eminente político inglés Gladstone.

Es inexacto que traten de hacerle una operación delicada.—Guerra.

Los españoles en Londres

Madrid 1 (9'30 n.)

Telegrafían de Londres, diciendo que la numerosa colonia española residente en Inglaterra, tiene el propósito de manifestar su adhesión a España.

Al efecto, promoverán una suscripción para el fomento de la marina de guerra, esperando que dé excelentes resultados.

Una comisión de la colonia española ee Londres ha visitado a nuestro embajador, conde de Rascón, dándole cuenta del proyecto.

Cambiáronse frases que expresan gran entusiasmo por España.—Guerra.

Los reconcentrados.

Madrid 1 (9'30 n.)

En el ministerio de Ultramar se ha dicho esta noche que el general Blanco debe haber llevado ya a la práctica la derogación del bando que ordenaba la reconcentración.

Inmediatamente comenzarán las obras públicas para darles trabajo.—Guerra.

Los voluntarios cubanos.

Madrid 1 (10'45 n.)

Los coroneles de los cuerpos de voluntarios han visitado en corporación al general Blanco, para ponerse a sus órdenes incondicionalmente.

Expusieron al capitán general que rechazan con energía las deshonrosas proposiciones hechas por los yankees, estimando que humillan a España y atentan a la integridad de su territorio.

Declararon que los cuerpos que mandan se hallan prevenidos para cualquier eventualidad y que desean un puesto de honor, donde haya verdadero peligro, si llega el rompimiento de relaciones.

Los coroneles de voluntarios celebraron después una reunión, en la cual adoptaron medidas para cualquier contingencia.

Todo el elemento peninsular está con los voluntarios.—Guerra.

Frases de Mac-Kinley.

Madrid 1 (10'45 n.)

El elemento jingo, ayudado por la prensa, ejerce grandísima presión sobre Mac-Kinley.

Tal ha sido ésta, que según nuevas despachos, ampliando otros que he transmitido, el presidente prometió enviar a la Cámara el próximo lunes las negociaciones sostenidas.

Mac-Kinley ha dicho lo siguiente: «Al Congreso le toca decidir en definitiva y yo conservaré la conciencia tran-

quila, por haber trabajado per la paz.—Guerra.

Telegrama a Woodford.

Orgiva 1 (11'15 n.)

Dícese que el embajador de los Estados Unidos ha recibido un cablegrama de Mac-Kinley.

Este le dice que debe esperar en Madrid instrucciones concretas y definitivas. Asegúrase que on el referido despacho habla Mac-Kinley del efecto que ha causado en los Estados Unidos la actitud de España.—Guerra.

Más de la escuadrilla

Madrid 1 (11'15 n.)

El ministro de Marina ha facilitado un despacho, recibid antes que el que da noticia de la llegada de la escuadrilla a Puerto Rico.

El telegrama fué puesto en Cabo Verde por el Sr. Villaamil y dice lo siguiente: «Al tercer día de navegación, hallé tiempo contrarlo durante cuarenta horas.»

«Mientras atendía a las necesidades de los torpederos «Ariete» y «Rayo», desaparecieron el «Terror» y el «Furor», interpretando mal mis órdenes.»

«Hoy que llegué a Cabo Verde, los encontré aquí.»—Guerra.

Atentado en Filipinas

Madrid 1 (11'30 n.)

En el ministerio de la Guerra han facilitado un cablegrama oficial de Filipinas.

Dice el general Primo de Rivera que los rebeldes han cometido un atentado en la provincia de Tayabas.

Un grupo que se había apostado, hizo fuego contra un comandante de Estado Mayor, hiriéndole levemente.—Guerra.

TELEGRAMAS DE HOY

Hasta las seis y media de la mañana no hemos recibido los siguientes telegramas, por lo que nos vemos obligados a extractarlos.

Varias noticias

Madrid 2 (9 a 10 n.)

Dicen de Nueva York que la junta filibustera se ha comprometido a alistar sesenta mil hombres que marchen sobre la Habana, si los Estados Unidos les facilitan armamento.

Tambén comunican de los Estados Unidos que el gobierno de aquella República ha comprado un barco pequeño en los astilleros Orlando, que se construa con destino a Marruecos.

En el Senado de Washington ha seguido el debate sobre la compra de las Antillas dinamarquesas.

En la otra Cámara se aprobaron créditos para adquirir más buques de combate.

Los mineros del Sud de Gales, se han declarado en huelga.—Guerra.

Recibos para cobrar

Arbitrios extraordinarios

y toda clase de impresos para Ayuntamientos, véndense en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, más baratos que en ninguna otra casa.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recogidas, 2, se venden Poderes y Fés de vida a 8 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

MERCANCIAS

Ayer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

Table with columns: PROCEDE, ESPECIE, CONSIGNAT. Lists various goods and their origins.

PROFESORA EN PARTOS

La ilustrada Profesora en partos D.ª Pilar Ortiz Grimaud, que habitaba en la calle de Reyes Católicos, en el piso 3.º de La Estrella del Norte, con motivo al terrible incendio ocurrido en dicha casa, ha instalado su domicilio en la calle de Jesús y María núm. 3.

NUEVO MODELO del PADRON de CÉDULAS PERSONALES

En la imprenta de este periódico, se acaba de hacer una gran tirada, en pliego y papel satinado.

Se sirven pedidos por correo.

A los impresores

Se vende en 1.000 pesetas, una preciosa máquina, movida a pedal, que tira sin gran trabajo, 1.000 ejemplares por hora é imprime como máximo medio pliego prolongado. Puede manejarla un muchacho de 14 a 15 años.

Además véndese una prensa de imprimir, en 125 pesetas, y tipos usados suficientes para hacer un periódico como LA PUBLICIDAD, en precio módico.

Para tratar, en esta imprenta, Recogidas 2 Granada.

Colocación

La desea un hombre honrado, que sabe leer y escribir, bien de escribiente, ayuda de cámara ó cargo análogo. Tiene persona que le abone. Informarán en la tornera situada en la calle Calderería Nueva.

ARTURO REYES

CARTUCHERITA

había ido apoderando desde su vuelta a Málaga.

En vano sus amigos echaron el resto por sacarlo de sus cavilaciones; Pepe aburríase de su trato, de no poder—por no encontrar un pretexto—tirarle un mordisco a cualquiera; en muchas ocasiones quiso armar un jollín, pero aquellos con quienes tropezaba no tenían el cuerpo para broncas y se inclinaron humildemente ante el déspota, y éste se vió en la necesidad de dejar en calma su dentadura hasta momento más oportuno.

Por su gusto, Cartucherita hubiera permanecido noche y día metido en su cuarto, respirando el aire de aquella casa en el cual parecían ensancharse sus pulmones y esponjarse en misteriosas alegrías su espíritu, oyendo de vez en cuando las canciones entonadas a media voz por Clotilde, que todos sus quehaceres los hacía entre tangos y soleares, y sin ver a su padrino, cuya presencia le llena-

ba de extraño malestar y de profundo desasosiego.

No obstante esta sugestión simpática de aquel hogar, sólo paraba en la casa el tiempo indispensable; a los pocos días de su llegada, a pesar de comprender lo poco razonable y lo poco respetuoso de su conducta, decidió permanecer lo menos posible entre aquellas cuatro paredes, martirio que se impuso por evitarse otro mayor, ponsan lo sin duda, y pensando bien, que menor hubiera sido el de Tántalo a no permanecer junto a la fuente cristalina.

Como consecuencia de este martirio, se le asomaron todas las negruras del alma al semblante, que, como ya saben los que nos leen, era de un tinte subido, y tan mal encarado andaba siempre, que a la señora Teresa se le iban y se le venían, la mar de veces, las gran les ganas de preguntarle en qué parte de su persona llevaba puesto el cilicio.

—¡Ay, Virgen de la Pastoral!—solía decir la anciana;—este no es aquel; antes parecía el maldito unas castañuelas y hoy es la estampa del Cristo de Azotes y Columas.

Por regla general, Cartucherita almorzaba solo; levantábase sistemáticamente a las tantas, cuando ya les dolían los huesos de moverse a los anfronones; vestíase con prolijo esme-

ro. Su indumentaria llamaba siempre la atención del pueblo soberano: camisas blanquitas con ricas botonaduras, pantalón estallante en la cadera y amplio a largo de la pierna, cañidor de raso, marsillés que dibujaba admirablemente el busto, zapatos de piel da Rusia y ancho sombrero cordobés, inclinado casi siempre con gachonería sobre la sien derecha, enfocaban en marco brillantísimo la gallarda figura.

Casi siempre, Clotilde, que bordaba ó cosía en el comedor cuando penetraba en él el torero, contestaba amablemente al saludo de éste, y amenizábale el almuerzo con su conversación, llena de gravedad y grajejo.

Cartucherita deteníase de vez en cuando, como para no perder ni una nota del ritmo de su voz, y quedábase inmóvil, entornando los magníficos ojos y en actitud llena de recogimiento, cual la de un creyente en oración, no sin que al advertir sus impensadas adoraciones, las rompiera de modo brusco como irritado soradamente por su debilidad.

Algunas veces, también quedábase mirando con fijas Clotilde, y entonces era de ver como se movía Pepe, desconcertado y nervioso, cual si estuviera sobre alfileres, sia saber

que postura adoptar ni que cara poner.

Apnas terminaba el almuerzo, levantábase grave y cejijunto, se colocaba el sombrero con ingénito aire de truhan, y salía despidiéndose con acento apagado y sombrío.

A la hora de comer era distinto: congregábanse todos alrededor de la mesa; D. Lorenzo derrochaba toda la economía de frases que había atesorado durante mucho tiempo; Clotilde bromeaba, y Pepe, mediante un prodigioso esfuerzo, disimulaba sus melancolías, hasta que después de comer disolvíase la reunión y cada mochuelo se iba a su olivo: D. Lorenzo a dar una clase particular; Clotilde a terminar sus quehaceres de mujer hacendosa, y Cartucherita a tomar el café con sus amigos.

La hora de recogerse para éste, era variadísima, según los empalmes de las altás horas; esto decía él, y por regla general, alumbrábanle en su camino los claros de la mañana, lo cual no sabía a mielos, que digamos, a la señora Teresa, que era la encargada de esperarlo.

El día a que nos vamos a referir comieron solos Clotilde y Lorenzo; Pepe había ido a la estación a esperar al Inglesito, su primer banderillero, aquel amigo de su infancia que

hacía tanto tiempo compartía con él la mala y la buena fortuna.

Gran rato antes de la llegada del tren, salió como un tiro de la casa, y fué tanta su precipitación, que no pudo menos de decirle D. Lorenzo: —¡Caramba! hombre, ¡qué impaciencia! ¡si falta todavía media hora!

—¡Qué quiere usted? yo soy así; esa que viene es, después de las presentes, la persona que yo más estimo en el mundo.

El tren llegó a la hora reglamentaria; el torero le aguardó paseando febril y nervioso por la vía, sin fijarse siquiera en la gente, que le contemplaba con casi místico recogimiento y evangélica unción.

El desesperado silbar de la locomotora sacó de su ensimismamiento, y pronto entre los ajados semblantes de los que llegaban divisó uno bien conocido, y una voz que le era familiar resonó en sus oídos.

—¡Pepe!

—¡Juan!

Y Cartucherita y el Inglesito pusieron cátedra de abrazos en mitad del andén; ¡valiente achuchón se dieron!

## LOS ACEITES

Por las oficinas del servicio agrónomo se ha terminado el resumen de la producción de aceite en toda la provincia de Sevilla, de la anterior cosecha. Esta se calificó de inferior á la media, puesto que el término medio de la producción por hectárea no ha sido más que 1,45 hectolitros de aceite por hectárea.

La total producción se calcula en 303.000 hectolitros, que al precio medio de 69,73 pesetas, arroja una suma de 21 millón 179 mil pesetas.

Los partidos de mayor rendimiento lo han sido Estepa, Cazalla de la Sierra, Osuna y Sanlúcar, siendo el mas escaso el de Carmona.

Los buenos precios que han regido desde el principio de la molienda ha sido causa de que los oliveros no hayan sentido tanto los efectos del escaso rendimiento, pudiendo considerarse el resultado económico análogo al de una cosecha media.

Las clases obtenidas han sido buenas, lo que determina una activa demanda de este producto para los mercados nacionales y extranjeros, esperando que los precios han de ele-

varse aun bastante, contribuyendo á que el déficit obtenido en el rendimiento de los oliveros sea menos apreciable.

La aceituna llegó á su completa madurez en buen estado, estimándose que cada fanega de aceituna ha dado 19 libras de aceite.

El arbolado se encuentra en estado satisfactorio de vegetación y muy bien preparada para una abundante cosecha en el actual año agrícola.

## Album del Hogar.

### Perifoneos

¡Cuántas innovaciones nos trae la incansable moda! Dias pasados nos ocupábamos de los adornos de mesa que no acaban, y dedicamos algunas líneas al *chemin de table*.

Pues ahora debemos decir algo, «magüer» sea poco, porque hoy es también moda que los escritos sean cortos; diremos, si, algo respecto de las canastillas para recién nacidos.

Francamente ya no es tan sencillo como antes el tal equipo; la «Cuna Moisés» es no solo la monada de las monadas, sino una de las más costosas exquisiteces de lujo, puesto que

no se comprende una cuna de esas hecha con sencillez.

Raquiera la cunita en cuestión, abundante forro de gró, color rosa, azul ó blanco, éste como la nieve, el otro como el propio cielo, y aquél como las propias rosas; de suerte que hay donde elegir y gastar.

Exigese además que sea de mimbre, pero este va oculto, ya que la cuna va toda forrada. Adórnala además ricos encajes, que unidos á los caprichosos lazos de magnífica cinta, en armonía con los ya citados colores, hacen las veces y que veces! de guarnición; alto es, como hacer los honores al *bebé*, pues si los padres ó padrinos son ricos y ofrecen este regalo, no se podrá decir que el niño «es de humilde cuna.»

La «Moisés» tal cual hoy se entiende, es todo lo bonita que ustedes quieran, pero modesta no.

Por sabido debiera callarse que las sábanas, colchas, fundas de almohadas y los colchoncos, son otros tantos primorosos detalles de magnificencia y buen gusto.

En esto de *corbeilles*, puesto que la cunita esa no es otra cosa que una preciosa cesta, hay verdadera profu-

sión en Francia, y la habrá en España, que tanto obedece los usos de allende el Pirineo. Así es que hay *corbeilles* para periódicos, las cuales suelen ser de mimbre oscuro, forradas de *chagrin* negro, *capitonne*, con botoncitos encarnados, también de piel.

Las hay igualmente, y siempre las ha habido, para labor; éstas se forran de seda; y ahora llegan las *corbeilles à pain*, que son también de mimbre (por supuesto), forradas de tela (lana, seda ó percal), fondo claro y dibujos de rosas y hojas; un encaje alrededor hace las veces de volante, y adorna mucho.

Basta por hoy, que otro día habrá más.—S.

## BOLETIN RELIGIOSO

Día 3 de Abril.—Domingo de Ramos. San Ulpiano; San Pancracio y San Benito.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Pedro.

Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis.

En la Catedral, á las nueve, la ben-

dición y procesión de Palmas, después predica don Jesús de los Reyes y se canta la misa mayor y la Pasión.

Misa cantada.—En la Capilla Real, las Carmelitas y las parroquias, á las nueve.

En el Sagrario, el Salvador, Santa Ana, las Angustias, Santa Escolántica y la Magdalena, misa de una.

Ejercicios.—En Santa Escolántica, á las seis, rosario, predica el señor cura de lá misma, y después sálve y letanía cantada, procesión y bendición con S. D. M.

Setenario.—A San José, en la iglesia de San Antón, á las cuatro, y hay sermón.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Angeles, en las Capuchinas.

## A los viajeros.

En la imprenta de este periódico, Recogidas 2, Granada, se venden **Duplicados de pedidos**, á propósito para tomarlos excudernados en libretas del precio que se deseen, sueltos á **dos pesetas el ciento**

# SECCION DE ANUNCIOS

## LOS AYUNTAMIENTOS

Los Juzgados Municipales,  
Los Agentes Ejecutivos,

## LOS ARRENDATARIOS DE CONSUMOS, LOS COMERCIANTES, etc.,

Obtendrán considerables BENEFICIOS, surtiéndose de la MODELACIÓN IMPRESA en el establecimiento tipográfico de

## F. GOMEZ DE LA CRUZ,

RECOGIDAS, 2, GRANADA

## GRAN LIQUIDACIÓN

## EL GRAN BAZAR

23, REYES CATÓLICOS, 23

ALMACENES DE PAÑERÍA Y NOVEDADES DE A. GIL DE TEJADA Y C.<sup>a</sup>

Habiendo resuelto los dueños de este acreditado establecimiento realizar en un plazo breve todas las existencias restantes de la actual temporada de invierno, establecen desde hoy una

### GRAN Y VERDADERA LIQUIDACIÓN

donde podrá el público adquirir por la mitad y menos de su valor todos los artículos de alta novedad y fantasía, que procedentes de las mejores fábricas del país y extranjeras han constituido los extensos surtidos presentados por esta casa en la presente estación.

Como prueba de lo verdadero de esta liquidación, y para que el público pueda darse una idea de la importancia de las bajas establecidas, fijamos á continuación los precios de algunos de los artículos que se realizan:

- A 8 reales corte, preciosas franelas para vestidos.
- A 10 reales corte, la más alta novedad en franelas de algodón.
- A 2 reales, preciosos armures novedad, gran fantasía, para vestidos.
- A 1 y 1/2 reales, magníficas franelas para camisas.
- A 1 y 1/2 reales, gran colección de franelas plateadas, cuyo precio ha sido de 3.
- A 2 reales, preciosos armures negros, todo lana, para vestidos de señora.
- A 4 reales, lanas escocesas alta novedad.
- A 4 reales, gran surtido en franelas pura lana.
- A 2 reales, cachemires 100 cent. fms. pura lana.
- A 4 rs., preciosas paños y terciopelos para adornos.
- A 22 reales, los mejores astracales para capitas de señora.
- A 1 y 1/2 reales, gran surtido en casimires de algodón de todos colores.
- A 10 reales los mejores peluch en todos colores.
- Por 25 reales un corte de cutí, todo hilo, para cama de matrimonio.
- Por 40 reales, un magnífico cobertor blanco para matrimonio.
- Por 30 reales, una magnífica toca blonda todo seda y tres varas largo.
- Por 2 y 1/2 reales un precioso pañuelo batista para el cuello.
- Por 6, 8 y 10 reales, gran surtido en pañuelos jaretón seda en todos colores.
- Por 17 reales, un magnífico traje de vicuña negro para caballero.
- Por 22 pts., un magnífico mantón de Manila negro gran tamaño y fleco inmejorable.
- Gran saldo en géneros ingleses para trajes de caballero á 60 reales el corte, siendo su precio de 90 reales metro.

Inmenso surtido en géneros blancos de hilo y algodón, géneros de punto á precios de fábrica, artículos de seda y cuanto se pueda encontrar en un establecimiento bien surtido, todo á precios inverosímiles.

## SEMILLA DE REMOLACHA

-WIKLEINANZLEBEN ORIGINAL

Esta semilla es la que mayor rendimiento está dando y la que más cara pagan los fabricantes de azúcar, por ser la única que reúne las buenas condiciones de dar peso y grados; por eso la prefieren los labradores que quieren tener buenas cosechas de remolachas, por ser la mejor de todas las semillas conocidas.

REPRESENTANTE EN GRANADA,  
ALMACEN DE GUANO DE LA V. DE G. DE LA CÁMARA Y H.<sup>o</sup>

DARRO CUBIERTO DEL SANTÍSIMO, 12 Y 14

Frente al Beaterio del Santísimo.



### BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO  
Sobstante de anteaer. 1089 q. m.  
Entrada de ayer. . . . . 200

Total existencia de ayer 1259  
Vendidos. . . . . 159  
Quedaron. . . . . 1130

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER  
De 30'00 á 31'50 pts. q. métrico  
PRECIOS DE OTROS GRANOS.  
Cebada de 21'50 pts. á 23'00 id. q.  
Habas de 22'00 » á 23'00 »  
Maiz de 26'00 » á 27'00 »

### Matadero público.

Reses carnicadas: Torneras, 01;  
toros, 00; vacas, 06; carneros, 106;  
ovejas, 00; chotos, 03; machos, 00  
Precios.—De 1'55 á 1'75 pesetas  
kilo las mayores, y de 1'42 á 1'42  
las menores. En las tablas, á 2'40  
y 1'90 pts. kilo, respectivamente.

### Aceite.

En la Caleta y San Sebastián,  
de 8'25 á 8'75 pesetas arroba.  
Dentro de la población, de 11'00  
á 11'50 id. id.

Mercado general de los pue-  
blos de la Veg.

Trigo serrano, de 13'5 á 13'75  
pesetas fanega.  
Idem blanquillo, de 11'5 á 12'25  
pesetas id.  
Id. candeal, de 12'00 á 12'50  
pesetas id.  
Cebada, de 6'00 á 6'25 pts. id.  
Habas tiernas, de 12'00 á 13'00  
pesetas id.  
Idem morunas, de 10'75 á 11'00  
Id. en morábitas, de 1'25 á 10'50  
pesetas id.  
Garbanzos de 25'00 á 30'00 pesetas id.  
Maiz de 00'00 á 00'00 pesetas id.  
Aceite, de 8'50 á 8'75 pts. id.  
Cáñamo, de 9'50 á 1'50 pesetas id.  
Estopa de 2'00 á 2'25 pts. id.  
Patatas, de 6'00 á 6'25 pesetas  
quintal.

**WINE NERVINO MEDICINAL**  
Nada más inofensivo ni más  
activo para los dolores de ca-  
bala, jaquecas, vahidos, epi-  
lepsia y demás nerviosos. Los  
medios del estómago, del hígado,  
y los de la infancia en ge-  
neral, se curan infaliblemente  
Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas  
caja.—Se remiten por correo á  
todas partes.  
D. MORALES, CARRERAS 39 MADRID  
En Granada, farmacia de J. Ortiz  
Ulloa y F. Gomez Jiménez

**LA CASA**  
**MATÍAS LÓPEZ**  
MADRID-ESCORIAL,  
fabrica siempre las misas  
excelentes clases de chocola-  
tes que tanta fama gozan en  
España y el extranjero.  
Premiados en cuantas expo-  
siciones ha concurrido.  
De venta en todas las con-  
feiterías y ultramarinos de ésta.  
Depósito central,  
MONTERA, 26.

**PELUQUERÍA**  
**LUIS GONZÁLEZ.**  
PUERTA REAL  
FRENTE A PERICAS

Partos D.<sup>a</sup> Rosario Albós y  
Martínez García y do<sup>a</sup> Ma-  
tilde Martínez, profesoras en par-  
tos; S. Jerónimo núm. 1.

**CANADAS CIRUJANO DENTISTA**  
Socio correspondiente de la Academia de Cirujía y  
Medicina de Granada, premiado en varias Exposicio-  
nes, ofrece su gabinete á las personas que necesiten  
hacer uso de sus conocimientos en el arte dental,  
calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.  
NOTA.—No permitiéndole las muchas ocupa-  
ciones de su gabinete el asistir á sus clientes á domici-  
lio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se  
halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

Tarjetas de visita

100 ÚLTIMA NOVEDAD 100

UNA PESETA

Mejores que en litografía

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

**DON EDUARDO ALONSO RUIZ**  
SAN ISIDRO, 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios  
judiciales y administrativos.  
Representación de ayuntamientos.—Despacho de  
cuentas y particiones, etc., etc.  
Se aceptan y colocan capitales con interés y buena  
garantía.

**CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS**  
**DE LA COMPAÑÍA COLONIAL**  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general, Mayor, 18 y 20  
MADRID

**SOCIEDAD**  
**Artístico-Fotográfica española**  
Ampliaciones á 35 pesetas.

Véanse las muestras que se hallan ex-  
puestas en los aparadores de la sombre-  
rería de don José Gómez y sucursal de  
«El Cañón», en la Puerta Real.  
Para encargos, dirigirse al represen-  
tante en Granada, don Adolfo Pericás,  
en el establecimiento de papelería y ob-  
jetos de escritorio de Francisco Pericás.

**PUERTA REAL**  
Frente á la calle de Mesones.

**LA ACTIVIDAD**  
Centro Consultivo de Hacienda  
**ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA.**

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particu-  
lares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución  
territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos  
municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y  
créditos contra el Estado.